## СТри спектакля

Гастроли Художественного театра Латвийской ССР

BURCOM.

МОСКВА давно уже стала центром театральной культуры Советского Союза. Сюда со всех концов страны приезжают лучшие театральные коллективы на ответственный смотр своих творческих достижений. Недавно мы были зрителями ярких, темпераментно сыгранных спектаклей Грузинского театра имени Руставели Сейчас в Москве выступает Латвийский Художественный театр, один из интереснейших театров Прибалтики, недавно отметивший четверть века своей работы,

Гастрольные спектакли театр начал с показа пьес великого поэта Латвин Яна Райниса, поэта-гуманиста, просветителя, борца за независимость своего народа. Ян Райнис принимал участие в создание Латвийского Художественного театра. Его произведения, в большинстве написвиные на основе напионального фольклора, выражают лучшие свободолюбивые устремления и чаяния народа. Это прежде всего относится к геронческой драме «Огонь и ночь», уже 36 лет идущей на сценах датвийских театров-

«Огонь п ночь» — поэтическое отображение вековой борьбы латвий ского народа с немецкими поработителями, под гнетом которых Лагвия находилась почти до середины Хіх века Извечные мотивы народной по-93ии — борьба огия и мрака, любви и коварства, добра и эла — приобретают у Райписа философское, символическое преломление-

Образ бесстрашного, легендарного Лачилесиса - олицетворение борющейся Латвии. На пути Лачплесиса стоит мрачкая фигура Черного рыцаря. Победить его - значит принести народу

ишет ключ свободы, сражаясь с темными силами на дне озера. Он логлашается на поединок с Черным рыцарем, и котя в этом смертельном единоборстве Лачилесис гибнет, весь финал драмы пронизан пафосом жизнеутверждения и победы.

лачилесис не одинок. Рядом с ким идут две женщины - Спидола и Лаймдота, призывая его ж борьбе, к подвигам. Они по-разному воплощают народную мечту о счастье. Для златокудрой, женственной Лаймдогы счастье ограничено узкими мещанскими идеалами, она готова удовольствоваться лостигнутой победой, примириться с

Спидола - жная, Это - символ вечных исканий, беспокойства, непрерывного стремления вперед. Она предупреждает Лачплесиса: «Хуже смерти бойся поком»; она требует продолжения борьбы за свободу и счастье всего человечества. Любовь Спидолы к Лачилесису вдохновенна и светла. Спядола гордится бесстрашием гером, предсказывает, что народ не забудет

Спеническое воплошение философской, аллегорической пьесы Райниса тант много трудностей. Латвийский Художественный театр именно в работе над постановкой «Огонь и ночь» продемонстрировал свою творческую зрелость, создав страстный, идейно насыщенный спектакль, экслуженно удостоенный Сталинской премин. В спектакле «Отонь и ночь», поставленном режиссерами Эдуардом Смятьгисом в Фелицитой Эртнер, прежде всего пленяет смелость исканий яркой театральной формы. Данжения артистов пластичны и выразител ны массовые сдены обладают почти скульптурной четкостью. Все в сисктакле подчинено елиному, целостному замыслу - раскрыть в образах Райниса живые человеческие чувства

и страсти, дафос больбы и победы. «Символ должен быть конкретным

ности, правде чувств - успек исполнения основных образов спектакля. Лилита Верзинь в роли Спидолы одухотворенна и страстна. Да. это женщина любящая, порывистая, смелая. Она восторгается Лачилесисом и в то же время резко спорит с ним. Аля нее главное - народ, его судьба, его будущее. Отсюда -- патетика, герсичность всего облика Спидовы. Актрисе чужды мелкие бытовые детали. Она ишет больших чувств и трагелийного раскрытия конфликта.

Своеобразен Лачилесис в воплошеним Артура Филипсона, Артист стремится перецать силу Лачплесиса — борца. воина, полковогна. Его движения уверенны и величавы, Он без колебаний и сомнений идет навстречу опасности. Но у Филипсона мало внутренней одукотворенности, поэтичности, света, «сияния», как говорит Райнис, у которого Лачплесис не только опицетворение силы и мужества, но и мулоости народа, раздумий над будущим этраны.

Ирма Лайва - искренняя, лиричная Лаймлота. Любовь, нежность к Лачплесису замыкают круг ее жизненных идеалов Тихо, пронижновенно она говорит о счастье любви, робко и покорно следует за Лачплесисом. Поединок Лачилесиса с Черным рыцарем DVISCT CC. SACTABURCT TOCHORONISCE 38 судьбу воздюбленного. Крик Лаймдоты отвлекает Лачплесиса от борьбы. и он не успевает предупредить смертоносный удар.

Из остальных участников спектакля исжно выделять Луи Шиита в роли Кангара — конарного и злого прислужянка Спилолы. Резко, личия-тремя пітрихами, артист передает неистовую вгюбленность Кантара в Спидолу, его озлобление против Лачилесиса, толкающее его на предательство.

Пьеса «Оголь и вочь» открывает богатые возможности для художника, оформляющего спектакль, Отто Скулме эти возможности всестороние использовал. Его декорации отличаются топким вкусом и подлинной возтичностью Прибегая чаше всего к световым эффектам, художник воссоздает то мрачный колорит острова смерти, то подволный замок или дворец на берегу Даугавы. Так же тактично и умело взедена в спектакль музыка композитора Маргер Заринь.

Если «Огонь и ночь» — огромное эпическое полотно, чавеянное борьбой Латвии против немецкого владыче-

одном из писем Райниса. В человеч- | Райнис рассказывает простую везатейливую историю о редостях в горестях любен. «Вей, ветерок» — народная латышская песня. Лейтмотивом она проходит через весь спектакль-На сцене оживают эпизоды песян: любовь Улдыса к Байбе, ревность невесты Улдыса Зана, сомнения в страдания Байбы и гибель ее, припосящей себя в жертву, чтобы не рушить счастья Улдыса в Занэ.

> Все в этом спектакле вепринужденно и легко: веселье вдруг сменяется мимолетной грустью, а затем снова слышна забавная, остраж шутка. Артистами найдены стремительный рити развития действия и какаято единая музыкальная тональность исполнения. Поэтому обилне песен. танцев не нарушает развития сюжетных ситуаций. Это тем более радостно, что в спектакле участвует молодежь театра. Улдыса темпераментно играет Карл Вальдман, в роля Байбы поэтична в нежна Евгения Калдовская. Занэ в ее сестра Апла нашли удачных исполнительниц в дапе Вельты Крузе в Лауны Паэгле.

После двух произведений Япа Р 16 ниса Художественный театр Латвии познакомил московских эрителей с пьесой современного латышского писателя Вялиса Лациса «Побеча» Это - картины недавно пережитых

Июль 1941 года. Грустно звучит песня бойцов Красной Армии, покидающих пределы Латвии. Семья Гриезе прошается с молодым Аугустом, уходяцим в боевой отряд. К отряду присоединяется также Надина Апсе, чтобы не покидать Аугуста в минуту спасности. Выполняя ответственные залания. Аугуст попадает в плен к немпам. Тщетно пытаются немпы принудить Аугуста в поедательству. Не получив от него нужных сведений, они разбрасывают провокационные листовии-обрашения к датышским бойцам, якобы подписанные Аугустом Гриезе. Но дгузья Аугуста и Надина отказываются верить в его измену. Между тем Аугуст приговорен к смерти, и только внезапиое рапаление партизанского отряда предотвращает его гибель. Черет некоторое время Аугуст и его друзья спова встречаются у порога освобождение и счастве. Лачилесис живым человеком», — читаем мы в ства, то в пьесе «Вей, ветерок» Ян родного дома. Елизок день победы,

Пьеса В. Лаписа жизненно и прав диво изображает события Великой Отечественной войны. Но ей нехватает глубины художественного обобщеняя, многие образы страдают поверхностностью и схематичностью,

Эти недостатки театр пытался преодолеть. В спектакле есть удачные спены (штаб немецкой разведки: в партизанском лагере), удачные образы (например, капитан Обермюллер в исполнении Артура Филипсона). Но основные недостатки пьесы преодолеть все же не удалось. Положительным персонажам спектакля нехватает **Р**бежденности, **страстности**, **м**ногогранности раскрытия характеров. Элгар Зиле в роли Аугуста обаятелен в мужественен. Этими чертами, к сожалению, ограничивается все содержание его образа. Налина (Мильла Клетинек) хорошо передает свою влюбленность в Аугуста, наивность молодости, в ней много искрепности. задорного юмора. Но Надина одна вз тех девушек-патриоток, которые уходили в отриды, активно бородись с немцами. Эта героическая направленность ее характера не уловлена актрисой и театром. Упрошенным и Примитивным выглядит в спектакле германский шпион Натан (Луш Шмит).

Вспомним основные сцены спектакля: прощание Аугуста с родными. отступление армии, стычка с немцами на передовых позипиях - все это пряти лишено внутреннего драматизма, опіушення грудностей борьбы, в преодолении которых рождается победа. Искусство режиссуры в спектакле инже творческих возможностей теятра-

К Латанискому Художественному театру, одному из культурных и чн тересных театров страны, хочется подходить без скилок, судить о ет л постановках с точки зрения требований передового советского искусства-Мы убеждены, что вскоре вы спене этого театра булут показаны новые спектакли, в которых талантливый коллектив «во весь голос» расскажет о нашей геропческой современность

## Н. Путинцев.